

2025年10月3日  
星期五  
农历乙巳年八月十二



中共银川市委主管 银川日报社出版  
第4158期 今日4版  
国内连续出版物号 CN 64-0012  
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

# 习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

稳增长 促发展

打好打赢“百日攻坚战”

■ 商文旅农体酒融合促消费系列报道

## 特色场景多元发力,银川—— 文旅盛宴撬动消费新活力

本报记者 鲍淑玲

金秋十月,湖城银川秋高气爽,处处洋溢着节日的喜庆氛围。作为假期文旅消费的“重头戏”,银川以精心策划的多元活动、特色鲜明的体验场景、诚意满满的惠民举措,为八方游客送上一场山水与人文交融的文旅盛宴。

从激情澎湃的音乐演艺到浸润心灵的文化体验,从诗意盎然的景区畅游到烟火气十足的消费场景,全市文旅活动丰富多元,呈现出活力强劲的繁荣态势。

演艺盛宴燃动全城  
视听狂欢点燃假日激情

10月1日的银川,旋律与欢乐交织,多个户外场地化身沸腾的舞台,以音乐与民俗的碰撞,奏响了假期的狂欢序曲。当天启幕的多项演艺活动,凭借多元风格吸引了大量市民游客,成为引爆本地文旅市场的“流量密码”。

作为国庆中秋“双节”期间的“吸睛王牌”,花博园第二届“山海音乐会”于10月1日晚正式开唱,这场将持续7天的音乐盛会刚一启幕便点燃全场热情。从承载集体记忆的经典老歌,到充满激情的摇滚金曲,从叙事感十足的民谣,到独具创意的原创作品,多元音乐风格在此无缝衔接。在花博园的绿意环抱中,观众们或跟随熟悉旋律放声合唱,或高举手机记录精彩瞬间。现场欢呼与音乐交织成欢乐的海洋,每一个音符都在传递节日的喜悦。

与“山海音乐会”的热烈相呼应,“阅海夜色民谣季”同日启动,为银川的夜晚注入了别样活力。夜幕降临后,阅海欢乐岛、阅海湾水上公园、阅彩城等热门地标灯火璀璨,流行、摇滚、民谣等不同风格的乐队与歌手轮番登台。在阅彩城,辣糊糊、手抓羊肉等宁夏特色美食香气四溢,人们一边大快朵颐,一边欣赏演出,享受美食与音乐带来的

双重幸福感;在阅海欢乐岛,波光粼粼的湖面与悠扬旋律相映成趣,习习晚风拂去疲惫,留下浪漫与惬意。这场持续7天的音乐狂欢,将满足不同群体的需求,也彰显银川夜经济的蓬勃活力。

### 特色活动浸润人心 文化惠民点亮假日生活

假期首日,银川围绕“以文惠民、以文化人”主题,推出一系列覆盖全域、全龄共享的文化活动,让文化的芬芳融入城市烟火,为假日生活注入浓厚的艺术气息。各大文化场馆与剧场成为市民游客热衷的打卡地,亲子家庭、艺术爱好者纷纷走进其间,在沉浸体验中收获知识与乐趣。

银川美术馆内,“筑梦黄河·相见银川”全国坦培拉绘画展备受瞩目,开展首日便吸引近千名艺术爱好者前来观展。展厅中,数十幅坦培拉画作以细腻笔触勾勒出黄河奔

腾的壮阔与塞上湖城的灵韵。观众在画作前凝神细品,于色彩与光影的交织中,感受传统绘画技艺与现代艺术理念的碰撞,沉浸式领略黄河文化与银川风貌的独特魅力。

舞台艺术同样为市民游客带来震撼心灵的视听盛宴。银川剧院内,大型乐舞诗剧《举杯·贺兰山》首日演出座无虚席。随着灯光亮起,演员身着融合葡萄酒元素的华美服饰,以灵动舞姿演绎葡萄从种植、酿造到品饮的全过程。背景屏幕上,贺兰山东麓的葡萄园随剧情变换四季景致,使观众仿佛置身万亩葡萄园,沉浸式感受“葡萄酒之都”的独特魅力。

花博园“塞上新韵·大地乐章”演出在城市展园群精彩上演。戏曲演员身着精美戏服,字正腔圆地献上《三滴血》《周仁回府》等秦腔经典,醇厚唱腔引来戏迷阵阵喝彩;歌手则以嘹亮歌喉唱响《宁夏川好地方》《走咧走咧去宁夏》等民歌,歌声中满载塞上江南的动人风情。

(下转02版)

近年来,银川市锚定城乡高质量发展目标,以“融”为基、向“兴”发力,通过健全城乡融合机制打通要素流动壁垒,通过完善城市建设运营治理机制补齐民生短板,创新乡村全面振兴机制激活乡村发展动能,打出一套城乡发展“组合拳”,切实提升群众幸福感、获得感。

### 完整社区托起群众幸福生活

一楼设有健康管理中心,配备中医诊室、检测室、采血室、恢复室等;二楼设置社区便民中心,包括宝宝屋、书画阅览空间等;三楼为党群活动中心,设有社区食堂、未成年人健康辅导站等功能区……走进金凤区北京中路街道民生花园社区邻里中心,从健康服务到文化空间,居民日常所需的公共设施一应俱全。“这样的生活在过去想都不敢想。”居民赵先生表示,“完整社区建设补齐了老小区基础设施的短板,生活越来越幸福。”

今年,银川市紧扣城乡社区绿色发展实际,锚定高品质居住社区建设目标,启动32个完整社区试点工作,其中包括22个自治区级试点,并有3个社区成功入选国家住建部试点。“群众的期盼是我们工作的方向。”银川市住建局相关负责人介绍,我市完整社区建设试点类型丰富多样,涵盖易地扶贫搬迁安置社区、全年龄友好型社区等。推进过程中,我市充分考虑不同区域在人口密度、经济发展和居民结构等方面差异,推动社区建设协同共进,着力构建区域均衡发展新格局。具体实施上,新建项目严格按完整社区标准配建公共服务设施;老旧小区则结合老旧小区改造与城市更新行动,因地制宜补齐设施短板,系统提升社区整体功能。

银川市将完整社区建设与城市发展实际紧密结合,创新构建“64+15”城市体检指标体系,新增困难重度残疾人家庭无障碍改造等15项特色指标,系统、精准地反映社区建设现状与居民实际需求。“我们搭建了市、区、街道、社区四级联动工作机制,(下转03版)

## 银川以三大关键机制破解城乡发展难题

本报记者 梁小雨 李鲲鹏



### 老旧小区“换新装” 居民安居更安心

10月2日,金凤区长兴园小区改造工程正在加紧施工中。

据了解,该工程分为两个单体工程和基础工程两部分,基础工程包括给排水工程和院落整治工程,单体工程主要是外墙保温、屋面防水和楼梯间改造。目前,外墙保温已进入施工阶段,计划11月中旬完成;给排水工程计划明年6月份完成。今年金凤区共改造老旧小区12个,涉及145栋楼6295户,建筑面积约61万平方米,按照先基础后完善再提升的原则,通过从旧到新的全面更新,由里到外的安全升级,从无到有的功能完善,让老旧小区颜值提升,让居民住得安心,有效提升基层治理水平。

本报记者 郎凯 摄

## 拉满项目建设“进度条” 兴庆区多点突破冲刺年度发展目标

本报记者 肖梦琪

指标的推进措施分解到每个时间节点,确保责任落实、推进有序。

在百日攻坚战的推动下,城市更新工作同步提速。目前,兴庆区已启动4个城中村建设项目,推进涉及79个老旧小区的6大基础设施及节能改造项目,并实施3个地下管网改造工程,以硬件升级改善人居环境,提升城市功能品质。

围绕百日攻坚战核心任务,兴庆区从资金争取、招商引资和业态培育三方面发力,为项目建设提供坚实支撑。紧盯中央预算内投资、超长期特别国债、专项债等政策导

向,常态化开展项目谋划,提升项目成熟度。今年以来,已成功争取28个项目,到位资金17.17亿元;动态储备“十五五”项目488个,总投资达2100亿元,为后续发展奠定基础。依托优良的营商环境,聚焦新材料、现代物流、高端商贸等特色优势产业,加大招商力度。截至目前,已外出招商32批次,储备包括工业化水产加工循环经济示范园、宁夏聚福源肉牛养殖等重点项目17条,累计实施招商引资项目77个,到位资金56.5亿元;紫鸣台、北塔凤鸣等4个房地产项目也已陆续启动。

9月以来,兴庆区密集推出多项活动释放市场活力,27日,砂之船(银川)奥莱开业迎客,银川第二届新能源汽车展火热开幕;29日,与科大讯飞签署战略合作协议,同步启动“双节”文旅促消费活动,以多元场景激发消费潜力。

马勇介绍,下一步兴庆区将围绕中央、自治区及银川市的存量政策,实行“一对一”服务和“点对点”破题,重点解决土地、用水、用电等制约项目开工的关键问题,保障现有133个基本建设项目按计划推进,确保完成全年固定资产投资目标。(下转03版)

### 假期首日

## 全区接待国内游客44.3万人次

本报讯(记者 鲍淑玲)国庆中秋“双节”假期,宁夏围绕“迎国庆·庆中秋·浪宁夏”主题,推出涵盖6大板块的200余项特色活动,从美食嘉年华、汽摩越野赛到国风实景演艺与电子竞技狂欢,各类活动引人入胜。消费场景新颖丰富,推动文旅市场持续升温,游客在互动体验中感受“塞上江南”魅力,领略自然与人文之美。记者昨日获悉,假期首日,全区接待国内游客44.3万人次,实现旅游花费2.6亿元,同比分别增长5.6%和5.8%。

今日  
导读

畅游

7天音乐盛宴燃动花博园

200场演艺点亮漫葡小镇

万手游客探秘历史遗迹

瞰睡

80分钟诗剧演绎紫色传奇

悦动

70组家庭挥拍贺兰山下

详见02版